彰化縣鹿港鎮文開國民小學主題統整課程設計

一、課程說明

課程主題：小小藝術家

適用年級：國小三年級

教學節數：六節課

設計理念：鹿港是個民俗風鼎盛的小鎮，尤其在手工藝上的成就也小有名氣，因此設計此課程，希望藉由活潑及多樣的教學使小朋友能了解及認識家鄉的特色，進而能傳承家鄉特有的技藝。

二、統整架構：

                                       

                                          

                                                

                                                



                              

三、主要活動與內涵：

	節次
	學習目標
	相對應能

力指標
	融入議題
	活動設計
	教學策略
	評量方式
	教學資源
	教學

地點

	2
2
2


	＊使學生

對鹿港手

工藝的發

展歷史有

基本的了

解。

＊使學生

了解鹿港

木雕的蓬勃與衰。

＊使學生

對鹿港的

各項工藝

有初略認

識。

＊樂於參觀與欣賞生活周遭環境的文化古蹟。

＊認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。

＊蒐集有關生活周遭鄉土文物或傳統民俗文物的藝文資料並說出其特色。

＊能動手創作，表現想像力與創造力。

＊能互欣賞同儕間的作品。
	社2-2-2

社1-2-3

藝2-2-1

社2-2-3

社2-3-2

藝3-2-1

藝1-2-2

藝2-2-2
	
	活動(一)：細說源頭   

(1) 介紹乾、嘉年間鹿港

手工藝的風格形式。

(2) 長山師傅傳技藝—師承泉州派的鹿港木雕。

(3)鹿港傳統手工藝巡禮

1.神轎2.神像3.供桌

4.扇子5.製香6.錫雕

7.燈籠8.獅頭9.捏麵

人…等的製作介紹。

活動(二)：薪火相傳）

(1) 介紹燈籠彩繪。

(2) 簡介薪傳獎得主述其創作過程。

(3) 介紹燈籠的種類及用途。

(4) 彩繪用色原理。

活動(三)：現學現賣

(1) 欣賞鹿港藝術家及其他班級優良作品。

(2) 教師示範燈籠、扇子的作法。

(3) 學生動手做，教師從旁協助。

(4) 同學互相觀摩作品。


	影片欣賞

蒐集資料

參觀欣賞

影片欣賞

觀察記錄

審美

實作

發表
	發表討論

發表討論

學習單寫作

發表討論

發表討論

觀察

實作


	影片

幻燈片

幻燈片

幻燈片

作品
	視聽教室

教室

教室

視聽教室

教室

	節次
	學習目標
	相對應能

力指標
	融入議題
	活動設計
	教學策略
	評量方式
	教學資源
	教學

地點

	
	＊樂意讓別人欣賞自己的作品。

＊能發現別人作品的特殊設計、並欣賞。
	藝2-2-1

  2-2-2

藝2-2-8
	
	補充活動：爭奇鬥艷

(1) 根據自己設計發表解說。

(2) 同學互評，並選出優秀作品。

(3) 拿出作品繞教室一周。
	發表

觀察記錄
	發表

學習單寫作
	作品

作品
	教室

教室


四、學習單設計：

彰化縣文開國民小學主題統整設計「小小藝術家」學習單

	活動名稱
	細說源頭
	適用年級
	三年級
	設計教師
	三年級全體教師

	學生姓名
	
	座號
	


小朋友當你上完了「細說源頭」的單元後是不是對鹿港的手工藝有了進一步的認識呢？底下有幾個小問題，讓你對這一部份再加以複習：

鹿港手工藝興盛是因________時代，移民風氣盛行，遂將大陸敏月各地的手工藝傳入。

早期的鹿港於街尾一帶，是手工藝_______的集中地，竹蔑街一帶則是_______行林立，美市街、車路口的_______、________也很出名。

請你寫出三項鹿港較具代表性的手工藝：_________、_________、__________。
在鹿港的手工藝品中你最喜歡哪一種？為什麼？

__________________________________________________________________。
如果有朋友獲親戚來鹿港玩，你要怎麼向他們介紹鹿港的手工藝呢

_____________________________________________________________。
五、評量方式：
	教學活動
	評量方式
	百分比

	細說源頭
	學習單、發表
	25%

	薪火相傳
	訪問
	25%

	現學現賣
	實作
	25%

	爭奇鬥艷
	鑑賞
	25%


參考資料
細說源頭


（語文、社會）





薪火相傳


（社會領域）





小小藝術家





現學現賣


（藝術與人文）








(補充)爭奇鬥艷


（藝術與人文）








